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Cuvinte cheie: Camil Petrescu, absolutul, jocul ideilor, dreptatea socială, drama de idei, 

tipologii, intelectualul, teatrolog, interbelic, conflict dramatic.  

 

ARGUMENT 

 

Motto: O dramă nu poate fi întemeiată pe indivizi de serie,  

ci axată pe personalități puternice,  

a căror vedere îmbrățișează zone pline de contraziceri.1 

 

Camil Petrescu 

 

 

Creația și personalitatea dramaturgului și teatrologului român Camil Petrescu este tema 

pe care am ales să o aprofundez pe parcursul cercetării doctorale. Așa cum surprinde citatul ales 

drept motto, constantele întregii lui activități sunt convingerile puternice, uneori contradictorii, 

pe care le-a purtat de-a lungul tuturor operelor sale, fie ele piese de teatru, romane sau scrieri 

teoretice. Urmăresc să identific și să analizez aceste convingeri de ordin structural și ideologic, 

pentru că, în spațiul românesc, ele stau la baza literaturii și teatrului, reprezentând un început 

pentru modernitate (subiecte și personaje citadine) și pentru alinierea la exigențe artistice 

europene. Având în vedere pregătirea mea anterioară, studii de licență și masterat în Teatrologie 

– Jurnalism teatral, management cultural, m-am axat pe piesele și scrierile de teatru, fără să 

aprofundez opera lirică, epică și filosofică a scriitorului. 

Prin cele două romane din programa obligatorie de liceu – Patul lui Procust și Ultima 

noapte de dragoste, întâia noapte de război – Camil Petrescu îi cucerește și îi intrigă pe 

adolescenți. La vârsta la care viața îți este necunoscută, la vârsta marilor speranțe, a siguranței 

căminului familial și a iubirilor care nu lasă răni, ci doar îți învață sufletul să creadă, să spere, să 

se bucure, dar și să plângă eliberator, cele două romane au avut un aport important pentru ceea ce 

ar putea însemna viața, în marea ei nesiguranță. Și totuși, ceea ce a înlesnit citirea celor două 

opere menționate este tocmai tonul adolescentin, pregătit de lupta cu obstacolele întâlnite în cale, 

un ton lucid, conștient, dar și îmbătat de senzații trecătoare, influențabil. Rândurile curgeau  

 
1 Petrescu, Camil, Comentarii și delimitări în teatru, Editura Eminescu, 1983, p. 127 
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unele după altele și generau expansiunea universului interior în care luau naștere imagini, 

întrebări, idei ce păreau atât de valoroase încât mă străduiam să nu le uit și le repetam de câteva 

ori înainte de a trece mai departe. Încă de pe atunci am înțeles că protagoniștii din universul de 

creație al lui Camil Petrescu se luptă să nu fie „indivizi de serie”2. Mediocritatea nu este, însă, 

ușor de evitat, pentru că este o stare confortabilă care nu îți aruncă ființa în ciocniri interioare și 

exterioare puternice. Datorită acestui tip de receptare timpurie am ales să studiez „jocul ideilor” 

regăsit în piesele și scrierile despre teatru ale lui Camil Petrescu.  

În plus, apreciez că nu s-a scris îndeajuns despre ipostaza sa de om de teatru; s-a scris 

despre cea de romancier, cea de filosof, dar omul de teatru Camil Petrescu este un teren care 

necesită a fi reconsiderat. Se observă, totodată, că mulți practicieni ai scenei se aproprie greu de 

piesele sale, considerându-l prea analitic. Deși are verb puternic, personaje bine structurate, chiar 

dacă dezbaterea este una de factură universală, există clar o reținere în a aborda scenic creațiile 

sale. Așa cum se poate vedea în prezenta lucrare de doctorat, operele dramatice ale lui Camil 

Petrescu conțin toate elementele pentru a avea ecou și în afara granițelor țării. Este nevoie să 

descoperim ce a condus, totuși, la ocolirea lor. Doar limba de circulație restrânsă să fie motivul? 

Henrik Ibsen a reușit să contrazică claustrarea socio-etnică și artistică la care te supune o limbă 

natală care nu se bucură de vorbitori în mai multe colțuri ale lumii. Ar fi fost nevoie ca operele 

lui Camil Petrescu să fie traduse în alte limbi de circulație internațională, ar fi fost nevoie să fie 

apreciat încă din timpul vieții, ceea ce nu s-a întâmplat, ci au fost destui cei care i-au contestat 

operele, printre care Eugen Ionescu, Eugen Lovinescu, Pamfil Șeicaru, Nicolae Carandino. Nici 

Ibsen nu a fost inițial apreciat în țara sa și a ales exilul autoimpus, ca mai apoi, în mod paradoxal, 

să aibă parte de funeralii de stat chiar în Norvegia. Camil Petrescu a ales să nu își părăsească 

țara, pentru care a luptat în război, pierzându-și auzul ca urmare a unui bombardament. În Fals 

tratat pentru uzul autorilor dramatici3 descrie o scenă din război când, pe front, printre sutele de 

fugari, descurajarea îl cuprindea, dar a hotărât să rămână neclintit în speranța că, prin puterea 

exemplului, va reuși să mențină pe poziție rândurile de apărare. Mărturisește, totodată, că simțea 

același lucru în legătură cu aportul său în societate: și-a impus să fie un exemplu pentru cei din 

jurul său.  

 
2 Petrescu, Camil, Comentarii și delimitări în teatru, Editura Eminescu, 1983, p. 127 

3 Cuprins în volumul Comentarii și delimitări în teatru, Editura Eminescu, 1983 
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Necesitatea lucrării mele se referă, prin urmare, la reconsiderarea operei acestui autor 

care reprezintă pentru generațiile ce au urmat un deschizător de drumuri, un mentor și o sursă de 

inspirație. Un spirit în continuă frământare, de formație filosofică, Camil Petrescu a coagulat 

domenii diverse și a amplasat coordonate teoretice și practice pentru o profesie nouă: cea de 

teatrolog. Cei care i-au urmat au beneficiat de un fundament solid în trasarea propriului lor drum.  

 În ceea ce privește noutatea acestei lucrări, ea constă în abordarea personalității creatoare 

a lui Camil Petrescu din trei perspective: cea de teatrolog, de dramaturg și de manager de teatru. 

Aș dori ca tocmai prin această abordare lucrarea să fie utilă oamenilor de teatru și studenților din 

învățământul artistic, cu o mențiune specială teatrologilor. Camil Petrescu a fost unul dintre 

primii teatrologi români, poate tocmai cel care a ridicat teoria și critica de teatru la nivelul celor 

europene, făcând mereu referire la diferiți autori și regizori străini marcanți și lansând concepte 

valabile și astăzi.  

 În cele trei capitole ale tezei Camil Petrescu – Jocul ideilor în oglinzi paralele. 

Teatrologul, Dramaturgul, Managerul am încercat să cuprind întreaga sa activitate întreprinsă 

în plan teatral, pornind de la contextul care l-a format, precum și creațiile viitoare, din alte sfere 

artistice, generate de operele sale, interacțiunea lor cu posteritatea.  

Primul capitol, intitulat Alcătuirea unei personalități, își propune să surprindă spiritul 

veacului în care s-a născut și s-a dezvoltat personalitatea lui Camil Petrescu: care erau cele mai 

importante evenimente la nivel mondial, cât de puternic l-a marcat războiul, cine i-a fost 

contemporan și a făcut parte din perioada de efervescență culturală interbelică, ce mentori a avut 

și ce alte personalități ale culturii naționale și universale i-au trezit interesul, devenindu-i modele.  

Cel de-al doilea capitol, Portret în oglinzi paralele, cuprinde trei mari subcapitole, cele 

trei fațete pe care le regăsim și în titlu: Teatrologul, Dramaturgul, Managerul. Primul 

subcapitol se concentrează pe scrierile sale teoretice și anume Modalitatea estetică a teatrului și 

Modalitatea artistică a teatrului, urmate de activitatea sa publicistică la rubrica zilnică Între 

oglinzi paralele din cotidianul Omul liber și în revista Teatrul, pe care el însuși a înființat-o. 

Lecțiile de regie experimentală fac parte tot din contribuția sa teoretică la practica teatrală. 

Dramaturgul, cel de-al doilea subcapitol, se deschide cu reflecțiile lui Camil Petrescu despre 

condiția autorilor dramatici și despre rigorile pe care trebuie să le aibă, mai ales la întâlnirea 

propriului text cu actorii, pentru a continua cu o analiză amănunțită a ceea ce înseamnă drama de 

idei și toate elementele pe care le conține. Managerul este cel de-al treilea subcapitol, cea mai 
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importantă funcție în această calitate având-o la Naționalul bucureștean, chiar dacă pentru un 

timp destul de limitat: doar 10 luni.  

Cel de-al treilea și ultimul capitol al tezei este destinat confruntării dramaturgiei în 

spectacole remarcabile pe scenă, pe ecran și la radio: Cuvânt camilpetrescian în sunet și 

imagine, cu două subcapitole (Jocul ielelor în trei ipostaze și Scenă, Film, Radio). Alegerea 

celor trei producții anume din Jocul ielelor în trei ipostaze este motivată în primul rând de 

materialul critic pe care l-am putut găsi și care atestă impactul pe care l-a avut respectiva 

montare. În plus, atât montarea de teatru TV în regia lui Dan Necșulea, cât și filmul realizat de 

Șerban Marinescu pot fi vizionate în întregime, reprezentând un material de analiză palpabil. De 

asemenea, filmul Cei care plătesc cu viața este realizat în anul de grație 1989, anul revoluției 

decembriste. Dacă în piesa Jocul ielelor este amintită greva muncitorilor, Cei care plătesc cu 

viața închide metaforic acest cerc al revoltei tocmai prin aceia care se sacrifică pentru instaurarea 

unui nou regim, unui nou mod de viață. În subcapitolul Scenă, Film, Radio am ales să nu trec cu 

vederea punerea în scenă a singurei comedii scrise de Camil Petrescu, precum și a celor două 

piese istorice în care dramaturgul a reușit recompunerea a două mari personalități care au 

încercat și, parțial, au reușit să schimbe în bine cursul a două țări. Tot din acest subcapitol nu 

putea să lipsească cealaltă puternică dramă de idei și anume Suflete tari.  

Firul roșu care străbate întreaga teză este pasiunea sau chiar obsesia, am putea spune, pe 

care Camil Petrescu a avut-o pentru idee în sens platonician, acela de exprimare a unui adevăr 

primordial, pur, nealterat. A fost fascinat de felul în care ideile iau naștere prin diferite asocieri 

tainice, de frumusețea pe care o pot cuprinde, de puterea de reprezentare și convingere pe care o 

au. Și-a exprimat această fascinație în poezia intitulată chiar Ideea, din care voi reda câteva 

fragmente: „Bibliotecile cu rafturi şi zăbrele / Sunt pline / De tomuri grele / Pergamente şi 

colecţii vechi nepreţuite / Legate-n marochine, / În care zac orânduite / Ierarhic sub capitole şi 

titluri / Mii şi milioane de idei, / În zeci de mii de tomuri, anexe / Şi opuscule / Cu pagini 

încărcate de calcule subtile / Ca mici desene / -Arabescuri- / De cercuri seci, de semne / Şi 

magice majuscule. Dar în ele / Nu sunt decât cadavre de idei, / Căci scrisul tot / E doar gândire 

veşted conservată / Şi-nchisă subt formule şi subt chei. (...) 

Dar eu, / Eu am văzut idei. / Întâia oară, brusc, fără să ştiu, / De dincolo de lucruri am văzut 

ideea, / Cum vezi, când se despică norii grei / Şi negri / Zigzagul de argint al fulgerului viu. / Şi 

de atunci / -Neliniştit de depărtarea suavă şi adâncă / De toate tâlcurile, cheile- / Ca un bolnav 
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cu ochii ţintuiți de lună / Pe care norul o ascunde încă, / Fără durere, fără bucurie, / Eu caut în 

natură pretutindeni, ideile. (...) Eu sunt dintre acei / Cu ochi halucinaţi şi mistuiţi lăuntric, / Cu 

sufletul mărit / Căci am văzut idei.”4 

Regăsim reflectată în aceste rânduri aceeași nemulțumire și același dispreț față de 

superficialitatea lumii care alege cantitatea în locul calității și interpretăm ideile văzute de 

dramaturg ca aflarea adevărurilor supreme care stau la baza lumii, pentru că le mai numește 

„tâlcurile” sau „cheile”. A vedea Adevărul nu poate rămâne fără repercusiuni: „ochi halucinați”, 

„mistuiți lăuntric”, „suflet mărit”, pentru că nimeni nu poate privi Lumina Lumii fără să își 

dorească mereu perfecțiunea. Camil Petrescu va asemăna ideile cu niște iele care îl fac să 

orbească sau chiar să își piardă viața pe cel care le vede dansând noaptea în pădure, pedepsindu-l 

pentru curiozitatea și nesăbuința lui. De altfel, piesa Jocul ielelor a rămas emblematică pentru 

dramaturgia autorului. Paradoxul minții strălucite care încearcă să-și găsească împlinirea alături 

de o ființă mediocră sau chiar josnică este cea mai puternică temă din toată creația 

camilpetresciană. Surprinde în acest fel și antagonismul originar dintre cele două principii: 

masculin și feminin. Bărbatul este veșnicul neînțeles, femeia se hrănește din neliniștile și trăirile 

intense ale bărbatului, devenind ea însăși o poezie, o idee. Ca un fapt divers, dar și ca o 

concretizare vizuală a acestei dihotomii de neîmblânzit dintre masculin și feminin, transcriem 

impresia istoricului Ioan Massoff asupra spațiului locativ al dramaturgului: „Originală locuința 

d-lui Camil Petrescu, cu maldăre de dosare prin toate colțurile și cu poze cu «vampe» de 

cinematograf prinse de oglinda garderobului.”5 Cel adesea suspectat de misoginism nu poate 

trăi fără subiectul „urii” sale, căruia foarte puțin îi mai trebuie pentru a fi de fapt profund admirat 

și iubit.  

 Camil Petrescu a fost un spirit bântuit care și-a dorit să formeze un context prielnic 

pentru creațiile viitoare, fie ele din sfera literaturii dramatice, teoriei teatrale sau realizărilor 

scenice. În prezenta teză de doctorat studiez acest teren, pentru că am convingerea că poate fi 

revalorificat.  

 

 
4 Petrescu, Camil, Ideea, poem disponibil online: https://poetii-nostri.ro/camil-petrescu-ideea-poezie-id-13138/, 

accesat la data de 05.09.2019 

5 Nistor, Ana-Maria, Piața teatrului – scena interbelică văzută de scriitori –, Editura Academiei Române, București, 

2013, p. 111 

https://poetii-nostri.ro/camil-petrescu-ideea-poezie-id-13138/
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CONTINUITATE 

 

Scrisul nu este niciodată ușor. Cu timpul, și-a căpătat statutul de act de creație, dar el este, 

înainte de toate, un act de voință. Acest fapt se poate desprinde limpede din scriitura lui Camil 

Petrescu. Tot el ne convinge în scrierile sale teoretice că nimic nu se poate înfăptui fără 

colaborarea unuia cu altul. Regizorul nu se poate exprima artistic fără actori, actorii fără text și 

lista continuă. În cazul scrisului, materialul de lucru sunt propriile gânduri, dar și multele idei 

adunate din cărți. De multe ori pare că nici un gând nu este propriu, original. Toate au fost induse 

într-un fel sau altul sau chiar împrumutate de-a gata. Dacă aruncăm din sertarele minții toate 

fițuicile de pe care am „copiat” exprimări, cu ce rămânem? Oare vom mai putea spune ceva sau 

vom tăcea, contemplând „pereții lumii”, într-o consimțire a unui binecunoscut gând al filosofului 

Lucian Blaga, o consimțire devenită nevoie de a respira: „eu nu strivesc corola de minuni a 

lumii.” Într-un fel, după ce am parcurs o mare parte din opera lui Camil (poezii, publicistica, 

piesele și teoria de teatru, romane), avem sentimentul că autorul s-a temut de tăcere, s-a temut că 

va ajunge la acest adevăr imuabil: nu poți fi original decât dacă ți se întâmplă pur și simplu să fii 

original. În rest, totul a fost, doar că ai voie să reiei, cu îngăduință și umor față de propria 

persoană și față de viața însăși.  

 „S-a vorbit mult, și scris de asemenea, despre pluriactivitatea lui Camil Petrescu, despre 

capacitatea sa de a se orienta, cu rezultate fertile, «spre cele mai felurite zone ale artei și 

științei.» În Addenda la falsul tratat, creatorul găsea explicația în faptul că fiecare domeniu a 

fost abordat separat, pe lungi perioade de timp, cu atenție concentrată doar asupră-i, păstrând 

doar domeniul respectiv «în spațiul minții». Ar mai exista o explicație pe care o întâlnim 

sugerată ades. Opera sa, gândită, dintru început, în desfășurarea sa inițială («voi scrie până la 

25 de ani versuri, pentru că este vremea iluziilor și a versurilor, voi scrie între 25 – 30 de ani 

teatru, pentru că teatrul cere și o oarecare experiență și o anumită vibrație nervoasă» ș.a.m.d. – 

propunere făcută sieși în 1919), reprezenta, după spusa scriitorului, «un tot ce trebuia să se 

realizeze după structură proprie». Pe măsură ce aprofundăm creația camilpetresciană, o 

descoperim, într-adevăr, ca pe un tot perfect articulat, compus din elemente unitare, în coerență 

cu restul.”6 Modul de lucru programatic, sârguincios, concentrat a făcut posibilă alcătuirea 

întregii opere lirice, epice, dramatice, filosofice, pe care a lăsat-o în urmă. Într-adevăr însetat de 

 
6 Ichim, Florica, Camil Petrescu și „actele de cataliză spirituală”, revista Teatrul, nr. 9, an XXIX, 1984, p. 19 
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absolut, ca de un întreg armonios, Camil Petrescu și-a impus să abordeze diferitele forme de 

scriitură, lucrând neobosit. Ce fel de piese de teatru ar fi scris dacă s-ar fi dedicat doar genului 

dramatic? Poate ar fi avut o mai mare libertate în tratarea subiectelor, replici mai aerisite. Cu 

toate acestea, așa cum am putut înțelege, textele sale reprezintă o școală de gândire și interpretare 

pentru regizori și actori, și o provocare de natură uman-filosofică pentru spectatori. Cuvântul 

camilpetrescian s-a dovedit a avea noblețe, însușire atât de căutată de autor.  

  Noi, cei de astăzi, bineînțeles că ne punem problema actualității operei sale, temă pe 

care trebuie însă să o privim din ambele perspective. Dacă autorul a reușit să pună la temelia 

creației sale elemente cu caracter universal, dar și dacă tipul nostru de sensibilitate – al celor care 

nu demult făceam cunoștință cu calculatorul și peste câțiva ani ne așteptăm rândul pentru a face 

călătorii în spațiu – mai poate primi ceea ce opera ne oferă. Tipul actual de sensibilitate, de 

receptare artistică este, mai mult decât orice, tributar forței vitezei și e pregătit să primească mai 

degrabă pastile de artă. De aici tot curentul postmodernist sau chiar post-postmodernist (numit și 

metamodernism sau post-milenialism), vehiculat de o parte a teoreticienilor, cu multele lui forme 

de teatru altfel, structuri care nu s-au mai putut numi doar teatru, ci: in-yer-face theatre, 

performance, teatru-dans, dans-teatru, happening, teatru-documentar etc. Discuția despre 

actualitate este una complexă, pentru că în mod autentic nimic din ce aparține trecutului nu este 

actual... dar, totul poate fi actualizat. Aceasta i se întâmplă chiar și Marelui Will. Trăim epoca 

adaptărilor și, prin urmare, există autori preferați actualizărilor și autori de care posteritatea se 

apropie mai greu. Cauzele sunt dificil de identificat, pentru că, dacă intrăm într-un labirint al 

comparațiilor și diferențelor dintre autori, vom obține un șir îndelung de afirmații ce vor suna 

astfel: „Da, dar și la acela întâlnim... și celălalt a scris despre asta...” sau „Cel care a scris primul 

a fost..., dar celălalt nume a rămas în istorie” ș.a.m.d.  

  Istoria este un mecanism care se alcătuiește independent de cei care o trăiesc, precum 

am surprins în prima parte a acestei lucrări, prezentând contextul social-politic al Primului 

Război Mondial și al perioadei interbelice. Acea acțiune care atunci a stârnit un război, la un 

secol distanță, poate reprezenta o știre obișnuită care impune doar reacții formal-diplomatice din 

partea celorlalte țări. În plus, nu acel act singular a avut așa un mare impact, ci el a însemnat doar 

a apăsa pe trăgaci. Marile transformări au loc în subsidiar, într-un spațiu pe care nu îl putem 

delimita și, cu atât mai puțin, stăpâni. Aceasta este, de fapt, istoria – o sumă de potențialități într-

o mișcare browniană.  
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  Luând în considerare argumentele de până acum și referindu-ne strict la opera dramatică 

a lui Camil Petrescu (cea teoretică fiind de incontestabilă utilitate pentru cei de specialitate), ea 

este actuală prin conținut, dar nu și prin formă. Forma este cea care sperie și, totodată, și munca 

de extragere a substanței. Revenind la articolele pe care le scrie în revista Teatrul în cadrul 

rubricii Despre unele probleme, ne amintim că dramaturgul român condamna naturalismul, dar 

admira și urmărea să respecte în stilul său de scriitură realismul. Nuanțele nu întârzie să apară: 

atunci cum de l-a apreciat atât de tare, până la a-i fi sursă primordială de inspirație, pe Marcel 

Proust, dar pe Cehov nu?! Unul dintre răspunsuri se întoarce la tipul de sensibilitate, la receptorii 

afectiv-estetici ai fiecărui individ, circumscris, totodată, sensibilității colective a generației din 

care face parte.  

„La sfârșitul secolului al XIX-lea și de-a lungul celui contemporan, realismul s-a 

îndreptat apoi, aproape în întregime, spre analiza psihologică aprofundată, începând cu Proust. 

S-a urmărit cunoașterea mai adâncă a omului, pătrunderea în zonele subconștientului și 

inconștientului, și deși mulți scriitori s-au situat pe poziția izolării în propria lor conștiință, 

murmurul realității dinafară n-a putut fi oprit cu totul la porțile eului.”7 În aparență, Camil 

Petrescu nu a fost un izolat, numai dacă luăm în considerare implicarea lui în viața social-

artistică, cu un scurt interludiu de început în cea politică. În esență însă, el reprezintă portretul 

mizantropului care, chiar dacă a suferit de pierderea progresivă a auzului, nu a putut să oprească 

murmurul unei crude realități exterioare. A ales să îl sublimeze în opera sa care, pe parcurs, a 

devenit mai rece, mai ermetică, dar care a păstrat în ea sensibilitatea și profunzimea regăsite în 

aceste versuri de tinerețe:  

„[…]  

Iar după noi 

Lumi fără număr vor veni 

Necontenit un azi va înflori 

Și cine poate bănui 

Ce siderale bucurii 

 
7 Dima, Al., Conceptul de literatură universală și comparată – Studii teoretice și aplicative, Editura Academiei 

Republicii Socialiste România, București, 1967, p. 41 
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Vor înălța pe cei ce vor veni?8 

 Pentru cei ce au venit, Camil Petrescu reprezintă un model de structură, într-o lume care, 

în ultimii 30 de ani, a accelerat trepidant spre disoluție prin risipire, prin experimentarea multor 

forme, care rulate și tocite adesea, și-au pierdut din substanță. Individul este de-a dreptul 

hipnotizat într-o lume a stimulilor agresivi, care prin acțiunea lor consecventă asupra creierului 

uman, îi răpesc libertatea. Îi induc o stare de amorțeală, pentru că mintea încearcă să se protejeze, 

să rămâne consecventă cu ea însăși, dar societatea este una distopică. Această problemă a omului 

lipsit de libertate, acutizată din nou astăzi (anul 2020, 2021), din neașteptat de multe puncte de 

vedere (fizic, moral, afectiv, interuman), este tema fundamentală a operei dramatice și epice a lui 

Camil Petrescu și, prin urmare, un punct nevralgic extrem de actual care traversează întreaga lui 

creație. Camil a tras un semnal de alarmă încă de la începutul Primului Război Mondial, când 

sublinia neconcordanța dintre bătaia cu flori de la șosea și imaginile terifiante de la Verdun. 

Acum astfel de imagini sunt la tot pasul. Societatea a devenit imună la catastrofe și chiar, în mod 

bolnav, avidă de ele. Camil a reclamat lipsa de substanță și de structură încă de acum 100 de ani, 

deranjând pe mulți la vremea aceea, care asemenea personajelor din poveștile pentru copii, 

uitaseră sau nu voiau să facă efortul de a fi prevăzători. Nu e prea târziu nici acum să ne 

sprijinim pe ceea ce a câștigat pentru cultura românească un autor precum Camil Petrescu, 

oferindu-l spre cunoaștere și în străinătate, acolo unde deocamdată cu greu și-a făcut drum. În 

prezent, când lumea, fără să fie conștientă, este în căutare de modele autentice, de structură, de 

ordinea necesară viețuirii în libertate, opera lui Camil Petrescu devine un valoros bun exportabil. 

Teoria lui de teatru și eseurile din Teze și antiteze sunt puncte fundamentale de plecare în 

înțelegerea unor autori și regizori la care lumea de specialitate se întoarce de fiecare dată, ale 

căror nume au fost deja vehiculate de-a lungul tezei. Piesele sale sunt un exponent just al 

teatrului realist, plasându-se, la o privire de ansamblu, ca atmosferă și tip de replică, lângă cele 

ale lui George Bernard Shaw, Henrik Ibsen și Eugene O'Neill. Bineînțeles că acest demers de 

popularizare peste hotare începe cu un laborios demers de traducere, dar efortul merită, chiar și 

doar în lumina faptului de a găsi un răspuns concret la întrebarea: cum e perceput un atât de 

devotat părinte al teatrului românesc de vorbitorii altor limbi?  

 
8 Petrescu, Camil, Vanitas, poem disponibil online la: http://poetii-nostri.ro/camil-petrescu-vanitas-poezie-id-29876/, 

accesat la data de 28.06.2021. 

http://poetii-nostri.ro/camil-petrescu-vanitas-poezie-id-29876/
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  Ne reamintim de portretul în cuvinte pe care i-l face filosoful Constantin Noica lui Camil 

Petrescu, în care îi subliniază aceeași febrilitate de care atât de mulți contemporani ai săi au 

pomenit. Văzută uneori ca susceptibilitate, natura proteică îi permitea să treacă de la filosofie la 

cronică sportivă, putea să-și asume orice rol, fie cel de filosof, eseist, poet, romancier, dramaturg 

sau chiar matematician. Noica amintește de manuscrisul operei filosofice Doctrina substanței, 

depus la Vatican9, și mărturisește că el și colegii săi de generație (Mircea Eliade, Emil Cioran, 

Eugen Ionescu, Petre Comarnescu, Petru Manoliu) s-au îndoit chiar de existența acestui 

manuscris. Își exprimă regretul pentru această necredință și pentru faptul că nu a reușit să intre 

mai mult în contact cu omul extraordinar care era Camil Petrescu. De altfel, omagiul pe care i-l 

aduce este de factură unică în conștiința posterității. Constantin Noica afirma: „I-a lipsit puțin de 

tot (nici astăzi n-aș putea spune ce anume) spre a fi un geniu.”10  

  Prin ceea ce scria Camil în data de 18 decembrie 1935 în Note zilnice, înțelegem felul în 

care se raporta el la ideea de creație de geniu: „Cu adevărat mare nu poate deveni decât cel care 

are atâta imaginație încât să refacă mental, într-o intensitate egală cu a concretului, toate 

experiențele pe care le-a făcut omenirea până la el, rămânând să depășească lumea printr-o 

experiență nouă.”11 Chiar dacă i-a lipsit sau nu acel „puțin de tot”, opera sa ne oferă o 

experiență nouă prin consecvența și arta cu care a urmărit exprimarea unor idei pure, născute din 

limpezimea unei gândiri șlefuite de experiențe de viață transformatoare și de propriile asidue 

căutări. Prin spiritul său analitic, exigent cu sine, obiectivat, Camil Petrescu a instituit profesia de 

teatrolog, dovedind că teatrul este o știință înainte de a fi o artă. A acoperit o gamă largă de 

stiluri de scriitură, excelând în fiecare dintre ele și rămânând o figură emblematică, un mentor în 

cele două vaste domenii: al teatrului și al literaturii.   

  Repunerea în discuție a unor creații despre care există sentimentul că s-a spus totul este 

un demers mai mult decât necesar, pentru că fiecare timp prezent are propriile resorturi de 

receptare a unor valori devenite parte a istoriei. Teza de față este o invitație la recitirea operelor 

 
9 Printre contemporanii lui Camil Petrescu circula informația conform căreia acesta depusese la Vatican un exemplar 

din amplul studiu filosofic Doctrina substanței, pentru a avea siguranța că este ferit de distrugerile provocate de 

război. Faptul a fost infirmat ulterior de autor.  

10 Petrescu, Camil, Eugen Lovinescu – Sub zodia seninătății imperturbabile, Fundația Culturală „Camil Petrescu” 

prin Editura Cheiron, București, 2013, prefață de Florica Ichim, p. 27 

11 Petrescu, Camil, Note zilnice, Fundația Culturală „Camil Petrescu” prin Editura Cheiron, București, 2008, p. 64 
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lui Camil Petrescu în cheie actuală, filtrată prin dezbateri stringente din prezent: rolul 

intelectualului chemat să dea o direcție unei societăți în derivă, corupția care denaturează ideea 

de putere, rolul femeii în societate, relația masculin-feminin – egalitate sau război tăcut?, 

umanitatea omului scindată între zeci de adevăruri posibile, sacrificiul de sine în scopul salvării 

altor vieți.  

  Opera camilpetresciană se bucură de perenitate și reprezintă o poartă spre cultura lumii, 

în dialog cu cea românească. Totodată, ca orice mare creator, el își păstrează aura de mister, 

astfel încât materialul pe care l-a lăsat drept moștenire, alcătuit atât din scrierile teoretice, cât și 

din cele literar-dramatice, nu s-a epuizat, ci poate fi analizat din noi și noi perspective, demers 

care va aduce generațiilor viitoare satisfacția unor importante descoperiri. 
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ANEXE 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: Arhiva Muzeului Național al Literaturii Române 

https://mnlr.ro/camil-petrescu-omul-care-vedea-idei/ 
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Certificatul de naștere al lui Camil Petrescu 

 

 

Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim 
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Sursa: https://www.anticariat-unu.ro/camil-petrescu-foto-tip-cp-p156611 
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Sursa: Fototeca Muzeului Național  

de Istorie a României 

 
 

„Eu trebuie să cred în ceva.” 
Scumpului meu Constant, 

în care cred nestrămutat, cu aceeași dragoste și 

recunoștință. 

Camil 

2 august 1915 
 

 

 

Camil Petrescu alături 

de un camarad de arme 
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Sursa: Arhiva Muzeului Național al Literaturii Române 

https://mnlr.ro/camil-petrescu-omul-care-vedea-idei/ 

 

 

Carnetul de veteran al lui Camil Petrescu 
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Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim  

 

Camil Petrescu la masa de lucru, scriind piesa 

de teatru Caragiale în vremea lui 
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Sursa: https://www.larevista.ro/portret-de-dragoste-cella-serghi-si-camil-petrescu/ 

 
 

 

Scriitorul, alături de soția sa, Eugenia Marian,  

și de cei doi copii,  

Camil Aurelian și Octavian Eugeniu 
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Camil Petrescu cu Alexandru Rosetti, editor al operei sale 

 

 

 

 

Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim 
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Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim 

 

Portret al lui Camil Petrescu  

realizat de pictorul și scenograful George Löwendal 
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Sursa: https://www.libertatea.ro/lifestyle/camil-petrescu-biografie-3407858 
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Anul XLIV nr.18 

29 Aprilie 1928 

Pe copertă: Personalități ale culturii românești, oameni de stat, istorici, 

actori, pe care Camil Petrescu îi considera exponenți ai spiritualității 

românești și pe care i-a portretizat în rubrica sa din Universul literar, 

Galeria sufletului românesc. 
 

 

Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim  
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Anul XLV nr.15  

7 Aprilie 1929 

Pe copertă: Nicolae Bălcescu  
 

 

Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim 
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Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim 

 

Preluarea de către Camil Petrescu a funcției de 

director al Teatrului Național din București, anunțată 

în presa franceză  
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Sursa: https://historic.ro/camil-petrescu-teatru-ed-i-a-cu-autograf.html 

 
 

Ediția din 1946  

cu semnătura olografă a lui  

Camil Petrescu, pentru justificarea tirajului 
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Notațiile lui Camil Petrescu în legătură cu actorii 

prezenți la o audiție 

 

 

Sursa: Arhiva criticului de teatru Florica Ichim 
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Scene de ansamblu din spectacolul Danton, regia Horea Popescu,  

Teatrul Național București, 1974 

 

 

Sursa: https://sanuuitam.blogspot.com/2018/12/danton.html 
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Sursa: https://sanuuitam.blogspot.com/2018/12/danton.html 

 

Schițe ale scenografului Paul Bortnovschi pentru 

spectacolul Danton, regia Horea Popescu, 

Teatrul Național București, 1974 

 
 

 

 

 

 

 

Sursa 
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Sursa: https://sanuuitam.blogspot.com/2018/12/danton.html 

 

Radu Beligan în Robespierre și  

Mircea Albulescu în Danton 

 

spectacolul Danton, regia Horea Popescu, 

Teatrul Național București, 1974 
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Sursa: Revista Teatrul, nr. 11, anul X, noiembrie, 1965 

 

 

Jocul ielelor de Camil Petrescu 

Regia: Crin Teodorescu, Teatrul Mic din București, 

1965 

 

Gelu Ruscanu – G. Ionescu-Gion 

Maria Sinești – Leopoldina Bălănuță  

Șerban Saru-Sinești – George Constantin 
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Jocul ielelor de Camil Petrescu 

Regia: Claudiu Goga 

Teatrul Național București, premiera: 12.05.2007 

 

Gelu Ruscanu – Liviu Lucaci 

Maria Sinești – Ilinca Goia 

Șerban Saru-Sinești – Mircea Rusu 

Irena Romescu – Ilinca Tomoroveanu 

 

 

Sursa: https://www.tnb.ro/ro/jocul-ielelor 
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Sursa: Arhiva Teatrului Mic București 
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Sursa: https://alifantis.ro/shop/mitica-popescu/ 

 

Mitică Popescu, musical după Camil Petrescu 

Teatrul Mic, Regia: Cristian Hadji-Culea, 1984 

Muzica: Nicu Alifantis. Versurile: Alexandru Andrieş 
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Mitică Popescu de Camil Petrescu 

Teatrul „Alexandru Davila” Pitești 

Premiera: 05.03.1966 

 

Sursa: Arhiva Teatrului „Alexandru Davila” Pitești 
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Bălcescu de Camil Petrescu 

Teatrul „Alexandru Davila” Pitești 

Premiera: 13.12.1968 

 

 

 

Sursa: Arhiva Teatrului „Alexandru Davila” Pitești 
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Sursa: Revista Teatrul, nr. 12, anul IX, decembrie, 1964 

 

Bălcescu de Camil Petrescu 

Teatrul Național „Vasile Alecsandri”, Iași 

regia: Crin Teodorescu, deschiderea stagiunii 1964 – 1965 

Bălcescu – Constantin Dinulescu, Tița Bălcescu – Cornelia Gheorghiu 
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Sursa: https://www.mixcloud.com/xfy1055/biografii-nicolae-balcescu-a-fost-un-istoric-scriitor-%C8%99i-

revolu%C8%9Bionar-rom%C3%A2n-teatru/ 

 

 

Echipa de creație a spectacolului de teatru 

radiofonic Bălcescu de Camil Petrescu 

1965 
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Suflete tari de Camil Petrescu 

Regia: Cornel Todea, Televiziunea Română, 1979 

 

Andrei Pietraru – Ion Caramitru, Ioana Boiu – Irina Petrescu 

Matei Boiu-Dorcani – Mircea Anghelescu, Maria Sinești – Valeria Seciu 

 

 

Sursa: http://www.tvr.ro/arhiva-de-aur-suflete-tari-de-camil-petrescu_33341.html#view 
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Maria Sinești – Valeria Seciu   

Șerban Saru-Sinești – Victor Rebengiuc  

Gelu Ruscanu – Traian Stănescu  

Jocul ielelor, regia: Dan Necșulea, Televiziunea Română, 1982 

 

Sursa: http://tvr1.tvr.ro/regizori/dan_nec--ulea_513.html 
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Gelu Ruscanu – Adrian Pintea, Maria Sinești – Maia Morgenstern

Șerban Saru-Sinești – Ștefan Iordache 

Cei care plătesc cu viața după Jocul ielelor de Camil Petrescu 

Regia: Șerban Marinescu, Casa de Film Patru, 1989 

 

Sursa: https://www.caravanafilm.ro/cei-care-platesc-cu-viata.aspx 


